

黑龙江省关心下一代工作委员会文件

黑关发〔2022〕30号

关于转发许勤同志批示的通知

各市（地），省直机关工委、省教育厅、省司法厅、北大荒集团、龙江森工集团、哈铁集团公司关工委：

省委书记、省人大常委会主任许勤2022年10月25日在省关工委《关于在全省开展“五老为家庭教育做榜样”活动情况的报告》上作出批示：“家庭是社会的基本单元，良好的家风家教是和谐社会和廉洁文化建设的基础。省关工委认真落实习近平总书记的重要指示，在中国关工委的指导支持下，组织开展‘五老为家庭教育做榜样’活动，让更多的人特别是下一代接受红色教育，传承红色基因，发扬光荣传统，增强历史自信，弘扬团结奋斗精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出每一代人的贡献。‘做榜样’活动意义深远，具有积极成效，应予充分肯定。请省关工委及全省关工委系统深入学习宣传贯彻党的二十大精神，主动作为，为国家、民族和龙江振兴作出新贡献。感谢顾秀莲主任对黑龙江工作的关心支持！”许勤同志的批示充分肯定了全省开展“五老为家庭教育做榜样”活动所作的工作，体现出省委对关心下

一代工作的高度重视和亲切关怀。全省各级关工组织要认真学习领会许勤同志批示要求，结合实际抓好贯彻落实。

附件：许勤同志批示及《关于全省开展“五老为家庭教育做榜样”活动情况的报告》

黑龙江省关心下一代工作委员会

2022年11月2日

黑龙江省关心下一代工作委员会

报批文件单

关办报字(2022)1号

家庭是社会的基本单元，良好的家风家教和谐社会和廉洁文化建设的基础。省关工委认真贯彻习近平总书记的重要指示，在中国关工委的指导下，组织开展了“五老为家庭教育做榜样”活动，让更多的老人教育好下一代，接受红色教育、传承红色基因，弘扬光荣传统，增强历史自信，弘扬团结奋斗精神，为全面

报请许勤书记阅示。而建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大

10.25 建设新时代的贡献。“做榜样”活动意义将

志军副书记：

《关于全省开展“五老为家庭教育做榜样”活动情况的报告》，是在前段时间对全省关心下一代工作进行全面调研的基础上形成的，意在总结经验，以进一步贯彻落实习近平总书记家庭家教家风建设重要论述精神，促进家庭教育工作蓬勃发展。同时，因为“五老为家庭教育做榜样”活动已纳入省委2022年工作目标管理，这份报告，也是对省关工委履行省委工作任务目标责任要求情况的汇报。现呈您审示。如无不妥，还请签许勤同志阅示。

为国家、民族和

许勤	第4713号
	2022年10月24日

许勤	关办收文 第503号
	2022年10月24日

送赵军、洪涛、高彬同志，
赵省长阅
传一处、机要秘书。

郭晓华

拟报省关工委领导。

2022年10月24日

送许勤同志

承办人：刘之

联系电话：13895701578

黑龙江省关心下一代工作委员会办公室

2022年10月24日
许勤同志
2022年10月24日
许勤同志

志军	第931号
	2022年10月24日

呈许勤同志

关于全省开展“五老为家庭教育做榜样”活动情况的报告

自 2017 年始，为贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风建设重要论述精神，省关工委充分发挥“五老”在家庭教育方面的优势和影响，以赓续中华文脉，传承红色基因为核心内容，以帮助年轻家长掌握家庭教育科学方法、提高家庭教育能力、切实负起家庭教育主体责任为切入点，在全省关工委系统组织开展了“五老为家庭教育做榜样”（以下简称“做榜样”）活动。活动连续开展六年来，全省 4.2 万个关工组织、25 万多“五老”踊跃行动，家长参与有关活动受到积极影响的达 67 万多人次，直接受教育青少年达 95 万多人次，活动成效一年比一年明显。我省的作法，得到了中国关工委主任顾秀莲的充分肯定并作出批示。目前，这项活动已成为全省关工委系统经常性常态化工作，2021 年被评为全省关心下一代工作最佳品牌。

为总结六年来开展“做榜样”活动的经验，更好地指导下一步工作，前不久，我们深入到全省各地搞了一次调查研究。调研结果表明，这项活动受到各级党委和关工组织的普遍重视，受到广大群众特别是年轻家长的普遍欢迎。调研表明，家庭教育是关心下一代工作必须抓好的重点工作领域，发挥“五老”榜样作用是推动家庭教育的一个重要工作方法。各地工作成果表明，通过“五老”榜样的带动，大大促进了积极健康的家庭文化的形成，促进了红色基因和优良家风的传承，促进了

科学的家庭教育观念和方法的普及，促进了政府、学校、家庭、社会“四位一体”育人机制形成和发挥作用。不仅推动了关心下一代工作的深入开展，也推动了“五老”队伍建设，推动了家庭建设和良好社会风气的形成。

一、主要作法

活动开展六年来，全省各级关工委年年把这项活动作为重点工作，制定工作方案，精心组织实施。在活动中注意培养推广典型经验，鼓励基层创新活动内容和方式方法，每年进行一次总结表彰，通过各种形式交流工作经验，促进活动不断向深广方向发展。在抓法上，要求“五老”全员参与，以上带下，省关工委老同志率先垂范。各地从实际出发，工作上都有自己的创新，但总体上“做榜样”活动都是在以下三个层次展开的。

（一）在家庭，广大“五老”言传身教，首先做好子女效仿的榜样

一是要求广大“五老”在家里树起榜样。治国须先齐家，齐家需先修身，教育者必须首先受教育。结合队伍建设，各级关工委组织坚持经常对广大“五老”进行政治思想教育，坚持经常开展政治学习、理论学习，坚持不懈抓关工组织作风建设，弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，要求广大“五老”不仅要在关爱工作上为社会做出贡献，还要承担起家庭教育的主体责任，抓好子女包括隔代子女的教育，在践行社会主义核心价值观等方面，率先垂范，为子女做出榜样。广大“五老”大多年龄较高，工作经历长，人生阅历丰富，事业上有建树，是子辈、孙辈效仿的楷模，堪称优良家

风的践行者、传递者。在开展家庭教育活动中，我们倡导广大“五老”首先搞好自家的家风建设，在家里立榜样。有的地方关工委提出，“五老”要在“德、俭、廉”三个方面立榜样：以德治家，涵养天下为公的家国情怀；以俭持家，弘扬艰苦朴素的家庭美德；以廉养家，树立克己奉公的清正家风，“五老”作表率，孩子跟着学，收到了很好的效果。

二是组织广大“五老”带头践行自家的家训、家规、家风。省关工委驻会老领导老同志率先垂范，带头亮家训定家规、传承优良家风，积极引导和影响全省关工委系统组织开展家庭教育活动的发展。原常务副主任陈荣吉注重子女教育，以“不犯法、不违纪、不缺德”为家规，为子女划出不可触碰的底线红线，要求他们严格遵守，培养出了子女们在家庭中敬老爱幼、和谐相处，在工作中兢兢业业、勤勉廉政、各有建树的品格风范。广大“五老”从自身做起，做优良家风弘扬者、家庭美德引领者。桦南县驼腰子镇金缸村原村长、全省“关爱标兵”“五老”刘桂芳，虽然文化程度不高，却凭借“勤恳、诚信、礼义、有为”的家训，一个人将三个子女培养成才。她经常给子女讲自家的苦难经历，多次在家里布置一个“小展厅”，把旧鞋、旧衣服、旧物品摆在室内，给子女们看，给子女们讲，加深子女们对家规家训的烙印。她还经常检视家规家训的遵守情况。每年春节长假团聚时，召开家庭会议，每人都要谈在这一年里的工作、学习、生活情况，对照家规家训审视得失，对做得好的给予表扬，迷惘的要自思，有过失的要自责。现在三个子女在各自岗位上表现优秀，成为骨干力量。鹤岗市关工委组织

“五老”根据自己家庭实际情况，从不同角度，制定家规家训，全市共征集家规家训 2100 多条，其中 120 多条被筛选为优秀家规家训，在全社会引起了很好的反响。

三是组织广大“五老”带头讲家史、讲家庭故事，继承好家风。原省农垦总局关工委常务副主任马学利最先撰写文章，深切地回忆闯关东的父母一生虽艰辛、贫穷，但却有着善良、厚道、助人的品行，回忆父母以“敬业、和善、勤俭”的家训教育他们七兄弟成人成材的故事，讲述他们七兄弟也传承家训教育儿孙成长的历程，感人至深，催人泪下。大庆市“老会战”李振久在社区举办的“五老”家教座谈会上，通过讲述自己参加石油大会战经历，手捧着珍藏已久的与铁人在一起工作的照片，讲述他与铁人王进喜的一个个感人故事，用自身 38 年的工作经历教育青少年，传承家训家规家风，让大庆精神、铁人精神薪火相传。尚志市“五老”王效大以自己在抗美援朝战场上的亲身经历，教育子女，并到各中、小学校给学生们讲述革命前辈对敌英勇斗争的故事，对青少年进行革命理想、革命传统教育。

（二）在社会，广大“五老”身体力行，努力做其他家庭效仿的榜样

一是组织广大“五老”竭力帮助亲友、街坊、邻居定家规立家训，继承优秀传统，传递优良家风。广大“五老”在首先搞好自己家庭教育的同时，积极帮助他人，向亲友邻里传授家教经验，发挥榜样带动的力量。桦南县“五老”刘桂芳组建“‘五老’帮忙团”，各家走、地头唠，先后帮助 40 多位村民

制定了各自的家规家训，帮助村民用家规家训指导一言一行。在她和“‘五老’帮忙团”的帮扶下，村民完全纠正了以打骂立家规的作法，青少年秉承家规家训的责任感、自觉性大大增强，全村绝大多数家庭家风正、家人和、家业兴。伊春市以“五老”为骨干，开展亲力亲为定家规、身体力行传家训、老少互动树家风系列活动，用榜样的力量推进家风建设，用核心价值观引领家庭文明。同时，实行“三包”责任制，“五老”包自家，同时包亲属、邻居、朋友开展家庭教育，关工小组包本村、本社区的家教工作。

二是组织广大“五老”深入学校、社区、村屯宣讲，借助家长学校阵地对年轻家长传授家庭建设和家庭教育经验。绥化市北林区关工委组织多名“五老”到学校、社区巡讲，80多岁的老党员狄景芳连续在5个社区作报告，反响热烈。哈尔滨市各级关工委利用家长学校开展家风建设。全市共开办家风教育讲座、报告会3000多场次，发放各种传单近万份，参与宣讲的“五老”达1.2万余人，受教育家长达20万人，学生近30万名。省委党校关工委针对本校教职工年轻家长多、文化层次高、关注孩子成长、看重家庭教育的实际情况，专门成立了家长学校，开展经常性的专题辅导讲座，帮助年轻家长提升家教先进理念、提高家教科学化水平、担负起“第一任老师”主体责任。每次讲座前先集中征求年轻家长的需求和建议，确定一个专题后，聘请家教领域知名学者、专家和有丰富家教经验的“五老”讲课。课堂上围绕主题采取研讨、问答互动方式进行。有时也举办年轻家长家教交流活动，就自己如何培养孩子学习

生活能力、提升身体健康素质、纠正孩子不良行为等，交流心得体会，相互学习借鉴。每次家长学校的讲座，年轻家长踊跃参加，或是孩子妈妈，或是爸爸，或是爸爸妈妈一起参加，有的连孩子的爷爷奶奶、姥姥姥爷也前来听讲，并就疑难问题与主讲人探讨交流。

三是组织广大“五老”撰写家教理论文章、整理家风故事，编写家教教材。各地都非常重视对一些家庭教育经验的整理提高，有的把它们编印成册，分送家长们借鉴参考。一些地方还组织力量开展对新时代家教理论的研究。黑河市关工委时任副主任晋长厚撰写的《家教与家风断想》，鸡西市关工委撰写的《传承中华好家风 争做时代好少年》，从理论与实践、传统与现实的结合上，对家庭教育的意义、方法等作了深入阐述，具有很强的针对性、指导性、操作性。北安市“五老”、省关爱标兵李景贤，现 84 岁高龄，他把多年从事家庭教育的讲话稿 51 篇、15 万字，整理成《教子之道》《情系青少年》两本书出版，并在社区、中小学作报告 24 场，听众达 4000 多人次。依安县关工委组织“五老”编写了《龙泉村家训故事》《高占臣家风故事》《李成孝家风故事》，在全县宣传，社会反响很大。富裕县关工委选聘 5 名理论功底深、实践经验丰富、宣讲能力强的“五老”先后搜集整理家规家训 1500 多条、家教体会文章 98 篇、漫画 832 幅，编辑了《家教文集》《家风故事》《漫画家教》等系列丛书作为教材印发各地。

（三）培树典型，扩大影响，以建设良好家风影响和促进社会风气好转

在活动中，各地选树培养了一大批“做榜样”的典型，通过新闻媒体等各种手段，广泛宣传他们的经验。塔河县关工委深入开展“家教楷模”宣传活动，利用广播、电视、网络、微信等多种形式，宣传“五老”在家教中发挥的示范引领作用，以身边看得见的鲜活人物为榜样，以典型人物的事迹为教材，影响和感染其他人群。齐齐哈尔市各级关工委先后选树 120 多个家风家教好、社会威望高的“最美家庭”“优秀五老”为先进典型，组成“五老”报告团，深入学校、社区、村屯、家庭，用“大白话”讲“深理论”，用“小故事”讲“大道理”，用“身边事”讲“新成就”，引导孩子们形成正确的人生观、价值观。全市在开展“做榜样”活动中，有 18 个单位、33 名“五老”受到市关工委表彰。鸡西市关工委选树了 127 名“五老”典型，举办家风家教事迹报告会、经验交流会 75 场（次）。各地纷纷开辟网上活动，使线上与线下活动相互辉映。北大荒九三分公司关工委以网上关工委为平台，在线上开展了“讲温馨家事 传最美家风”故事会，大力宣传推广 91 岁的老转业兵马振江教育三代人、影响三代人、四代人传承好家风等先进典型。

在活动中，各地注重提升活动效果，以建设良好家风影响社会风气好转。**家风建设促进了学风、校风的好转。**好多学校反映，通过开展“做榜样”活动，学校教学秩序、学习风气出现了“五多五少”现象：主动按家规约束自己的学生多了，不遵守纪律的少了；讲礼仪礼貌的多了，打打闹闹说脏话的少了；孝敬父母、尊老爱幼的多了，事事光想自己的少了；懂得勤俭节约的多了，随意乱花钱的少了；刻苦读书的多了，不爱

学习的少了。扶远市青少年中出现了“三个增强”现象：爱国爱家乡、感恩党感恩社会意识明显增强，爱读书、讲品德、争先优意识明显增强，爱劳动、讲孝道、尽义务意识明显增强。社区多见环保好少年，学校多见文明好学生，家庭多见孝顺好孩子。家风建设促进了社会风气的好转。肇州县关工委联合电视台举办“‘五老’做榜样、传承好家风”系列报道，详实报道了多位“五老”家教经验，引发全县青少年掀起了“三不比、三比”的热潮：“不比阔绰比品德，不比吃穿比成绩，不比现在比将来”，好的家风带动屯风、民风、社风好转的效果已初步显现。双鸭山煤矿公司物资供应部涉钱涉物业务量大，关工委在职工中进行好家风教育时，以“传承好家风，企风更清明”为抓手，树立正面典型，人人学习先进，做到了“常在河边走，就是不湿鞋”，进而影响促进了企业风清气正，企业党委获得“党风廉政建设先进集体”称号。

二、几点体会

六年来，通过开展“做榜样”活动，我们对关工委的工作方式，特别是如何创新工作内容、拓展工作手段、提高工作效率作了一些探索。在这次调研过程中，我们对已取得的成就和经验进行了认真梳理，升华理性认识，觉得以下三个方面是应当在今后工作中坚持的。

（一）要坚持把家庭教育作为关心下一代工作的重要切入点

首先，家庭教育是关工委履行教育引导青少年职责的重要途径。关工委的工作对象是青少年，立德树人要从多个途径开

展工作。家庭是最小的社会单元。家庭环境、家庭教育对孩子成长影响极大，同学校教育、社会教育一样，都是青少年教育不可缺少的环节。家庭教育在青少年道德修养、行为养成、人格完善、“三观”形成等方面的作用极其重要，不可替代。家庭教育是立德树人、全面育人的首要阵地。关心未成年人成长，必须关注家庭建设，必须重视和抓好家庭教育。从履行关工委职责来讲，组织“五老”直接对青少年开展教育引导、关心关爱活动，是工作的主要途径，通过对家庭教育的指导帮助，通过对家长的教育，实现对青少年教育培养的目标，也是一个重要的途径。

第二，帮助引导家长是关工委为家庭教育提供社会支持服务的主要手段。家长是家庭教育的责任主体，父母是孩子人生的第一导师。引导影响家长的家庭教育观，提高他们的家庭教育能力和水平，是正面影响孩子成长的有效手段。对家长家庭教育能力的培养，地方党委、政府及有关部门，妇联等群团组织，职工所在单位都负有责任，关工委也责无旁贷。

第三，“五老”言传身教是帮助年轻家长的最好方法。“五老为家庭教育做榜样”活动之所以广受欢迎，根本原因也在于此。北大荒九三分公司关工委常务副主任、全省优秀“五老”、获 2016 年全国优秀“五老”提名的张光复，参与关心下一代工作近 20 多年，现 80 多岁高龄，总结自己家庭教育的经验，针对青少年不同群体，分别撰写讲稿，对广大“五老”、青少年家长和青少年进行宣讲，结合讲北大荒的故事，弘扬北大荒精神，传授家庭教育经验，受到普遍欢迎。

第四，关工委对家庭教育的指导服务要与时俱进。这些年，各地积极探索，不断提高指导家庭教育的水平，不断提高所推广典型的时代性和可复制性，从立家训、定家规、传家风活动起步，拓展到宣传习近平家庭建设、家庭教育思想，普及家庭教育科学知识，提高家长科学教育子女能力水平上来，“五老”榜样作用的内涵日益丰富。嫩江市关工委从家长和家庭教育的实际需要出发，创建了家庭教育“心语工作室”，以“五老”为骨干，以“学做智慧家长、培养健康孩子”为主旨，采取问卷调查、家长会议、集体谈心谈话、个别面对面聊悄悄话、建立“心语话吧”“心语热线”“心语家长微信群”等方式，定期组织家长互动活动，开展家教指导，普及家教新知识，讲解家教先进理念，推广科学化的家教经验和方法。根据家长的不同需求，“心语工作室”先后多次举办主题讲座，经常进行“一对一”解答家长问题，做到“一把钥匙开一把锁”，解除了家长的困惑和心结，走出了家庭教育的误区。目前，“心语工作室”的作法收到了“四个转变”的良好效果，转变了家长家庭教育观念，转变了家长家庭教育方法，转变了家长与孩子沟通的技巧，转变了家长对孩子成才的看法。

第五，关工委为家庭教育提供社会支持服务要实现常态化，不断走向制度化、规范化。今年1月1日开始施行的《家庭教育促进法》，明确了关工委“结合自身工作，积极开展家庭教育工作，为家庭教育提供社会支持”的法定责任。引导帮助、服务支持做好家庭教育工作，社会有需求，党委政府有要求，法律有规定，我们要更加努力地履行好家庭教育方面的职

责。

（二）要坚持把传承红色基因作为家庭教育的重要内容

打造鲜红的底色，厚植家国情怀，是“做榜样”活动的一个主题，我们始终注意将传承红色基因作为活动主要内容，让红色成为家庭教育鲜明的底色，让家训家规家风具有更深厚的底蕴，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。大庆市关工委组织“五老”紧扣传承红色基因主题主线，讲好大庆故事、铁人故事，将前辈们坚定的信仰信念融入家风故事带进学校、社区、乡村，推动红色教育进家庭、入家教、红家风。北大荒嫩北农场公司“五老”何志强，讲述父亲何金亮保持革命战争年代好传统，一把军水壶传三代不丢，公私分明，不占公家一分财物的故事，讲述自己教育子女不沾父辈光、独立成长的故事，全场 1000 多名青少年受到深刻教育。勃利县关工委主任、“五老”赵福军，是一位有 30 年军旅生涯的军队退休干部，从事关心下一代工作十几年来，先后多次被中、省、市关工委授予先进个人称号。在开展“做榜样”活动中，他身体力行，经常到学校、社区作宣讲报告，讲述本地抗联英雄人物事迹，讲述自己 50 年前随部队调防进驻珍宝岛，曾在珍宝岛边防部队守卫边疆 12 年，经受当年边防部队生活艰苦、环境恶劣、战备紧张、任务特殊的严峻考验和锻炼的亲身经历，向青少年灌输爱国主义精神。

（三）要坚持在“四位一体”的大格局中开展家庭教育

家庭是政府、学校、家庭、社会“四位一体”育人格局中一个重要方面。家庭教育，始终是与学校教育、社会教育互为

条件、互为依托、互为补充、密不可分的。在“做榜样”活动中，我们积极争取党委政府的领导和支持，保证活动的正确方向。始终强调家庭教育、学校教育和社会教育的有机结合，充分利用学校教育、社会教育的相应平台，在传承红色基因、传播科学家教理念方法上各方面互相配合，让家庭教育经验丰富的“五老”到学校、社会举办的各类家长学校去宣讲，让红色家教、科学家教，进校园、进课堂，通过举办“晒家风、比学风、正校风”主题班会，开展书写家风家训名言警句、主题漫画和主题征文活动等多种形式，进行“承家风、记家训、知荣耻、学做人”主题教育。发挥社区、村屯各种教育阵地活动平台作用，组织广大“五老”和青少年开展“大手拉小手”“一帮一 多帮一”“放学来吧”“农家书屋”“老少同乐”等活动，根据不同需求，采取喜闻乐见的形式、彼此互动的方式，帮助青少年成长。特别是促进“孩子的第一所学校”发挥正向作用，帮助“孩子的第一任老师”承担起责任，帮助他们丰富家教知识，提高家教水平，营造良好家庭环境。哈尔滨市关工委持续加强家长学校建设，在中小学、幼儿园、职业学校建立 100 多所家长学校，建立健全有家庭教育专家和“五老”参加的家庭教育志愿者服务工作制度，推动构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。各地关工委注重把家庭教育活动内容与其他主题教育活动如“传承红色基因 争做时代新人”活动、“中华魂”读书活动、“两史”教育活动等有机结合起来，相互融合，彼此助力。结合党史学习教育，杜蒙县关工委邀请退伍老兵陈万庸作《学党史、守初心、甘奉献、保边疆》的讲座，大庆市红

岗区关工委以“劳动育人·匠心筑梦”劳模工匠进校园为主题邀请“老会战”讲述艰苦创业故事，使青少年受到深刻教育。

三、下步工作安排

六年来的实践使我们越发深刻地体会到习近平总书记关于家庭、家教、家风建设论述重大而深远的意义，越来越体会到关工委在这方面任重道远。前不久，我们召开主任办公会，对如何深入开展“五老为家庭教育做榜样”活动进行了专题研究，确定把“做榜样”活动作为经常性工作继续抓下去，并确定：

1. 组织各级关工委和广大五老，结合学习贯彻党的二十大精神，系统学习习近平总书记关于家庭建设、家庭教育、家风传承的有关论述，进一步明确“做榜样”活动的指导思想和重点任务，提高政治站位，增强做好工作的责任感和使命感，提升履职尽责的自觉性和能力。

2. 学好用好《家庭教育促进法》，积极开展家庭教育工作，为家庭教育提供社会支持。组织有条件的“五老”积极参与家庭教育指导服务工作，依法履行家庭教育社会监督责任，督促、帮助未成年人法定监护人履行好家庭教育的主体责任，促进政府、学校、家庭、社会协同育人机制的形成，营造重视家庭教育的社会氛围，把“做榜样”活动作为关工委履行《家庭教育促进法》法定职责的一个平台，用《家庭教育促进法》指导“做榜样”活动持续健康发展。

3. 坚持从实际出发，力求实效。坚持创造性开展工作，与时俱进，常抓常新。

4. 加强对家庭教育规律的研究，把“做榜样”活动，作为宣传正确的家庭教育知识的有效手段，传播科学的家庭教育理念与方法的重要平台，厚植家风底蕴、赓续红色家风的坚实载体。

黑龙江省关心下一代工作委员会

2022年10月12日